



2023年六五环境日国家主场活动在济南举办

The 2023 National Event on the Environment Day was held in Jinan

2023年6月5日,生态环境部、中央精神文明建设办公室、山东省人民政府在济南联合举办2023年六五环境日国家主场活动。生态环境部党组书记孙金龙、山东省委书记林武、中国作家协会党组书记张宏森出席开幕式并讲话;山东省委副书记、省长周乃翔致辞;山东省政协主席葛慧君出席。生态环境部党组成员、副部长翟青主持活动。

今年六五环境日的主题是“建设人与自然和谐共生的现代化”,旨在展示新时代我国生态环境保护发生的历

史性、转折性、全局性变化和全社会共同参与美丽中国建设的生动场景,为深入打好污染防治攻坚战、推进人与自然和谐共生的现代化凝聚共识、汇聚力量。

孙金龙发表主旨讲话。他指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设摆在全局工作的突出位置,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,绿色发展成效不断显现,生态环境质量改善明显,全球环境治理影响力大幅跃升,为实现人与自然和谐共生的现代化奠定坚实

基础。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,坚定践行习近平生态文明思想,加快发展方式绿色转型,深入打好污染防治攻坚战,提升生态系统多样性、稳定性、持续性,积极稳妥推进碳达峰碳中和,坚定不移推进人与自然和谐共生的现代化建设。希望社会各界积极参与生态环境保护,自觉践行简约适度、绿色低碳、文明健康的生活理念和生活方式,共同将美丽中国建设的宏伟蓝图变成美好现实。

林武指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设,推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。山东深入贯彻落实习近平生态文明思想和党中央决策部署,美丽山东建设取得显著成效,优良生态环境名片更加亮丽。去年国家赋予山东建设绿色低碳高质量发展先行区的历史使命,这是对山东发展的高度信任和殷切期望,更是山东必须坚决扛起的重大政治责任。面向未来,山东将深入贯彻习近平总书记重要指示要求,坚持高质量发展首要任务,以绿色低碳高质量发展先行区建设为抓手,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,聚力深化动能转换,聚力推动科技创新,聚力改善环境质量,聚力推进节能降碳,推动经济社会全面绿色转型,奋力谱写中国式现代化山东实践的新篇章。

张宏森代表中国作家协会,对活动的举办表示热烈祝贺。他说,在刚刚召开的文化遗产发展座谈会上,习近平总书记强调,中国式现代化赋予中国文明以现代力量,中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。传承中华文明,建设中华民族现代文明,必然蕴含着对中国传统自然观念的继承弘扬,彰显着新时代生态文明建设的胸襟与追求。中国作家协会将主动担负起新的文化使命,团结引领广大作家用自强不息、厚德载物的文学创作,深入贯彻习近平生态文明思想,大力弘扬生态文化;生动手写生态文明建设史诗,凝聚强大精神力量;讲好中国生态文明故事,展现可信、可爱、可敬的中国形象,为推动生态文明建设,实现美丽中国提供更加强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

周乃翔在致辞时说,山东是我国的人口大省、经济大省、文化大省,这里是闻名遐迩的“文化圣地”、动能澎湃的“发展高地”、岱青海蓝的“生态福地”。如今的山东,绿水青山就是金山银山的理念深入人心,优良的生态环境成为亮丽底色,一幅人与自然和谐共生的生态画卷正徐徐展开。新征程上,我们将认真践行习近平生态文明思想,深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求,加快美丽山东建设。山东愿与各方一道,携手并肩、深化合作,以生态环境高水平保护推动经济社会高质量发展,为建设美丽中国作出新的更大贡献。

联合国环境规划署执行主任英格·安德森视频致辞。

活动宣布2024年六五环境日国家主场活动将在广西壮族自治区举办。现场授旗仪式后,广西壮族自治区人民政府副主席睦国华表示,广西将以承办2024年六五环境日国家主场活动为契机,全力筑牢我国南方重要生态安全屏障,为建设人与自然和谐共生的现代化贡献广西力量。

活动现场播放了2023年六五环境日主题宣传片、国家主场宣传片,揭晓了2023年“美丽中国,我是行动者”提升公民生态文明意识行动计划先进典型宣传推选活动百名最美生态环保志愿者、十佳公众参与案例、十佳环保设施开放单位名单,并向10名2023年生态环境特邀观察员颁授聘书。2022年生态环境特邀观察员余刚发表观察感言。

活动上,生态环境部、中央精神文明建设办公室、教育部、共青团中央、全国妇联等五部门联合发布新修订的《公民生态环境行为规范十条》,全面深入引领公众在工作、生活等各方面的生态环境行为,促进全社会牢固树立生态价值观,增强公众践行绿色低碳生活方式的自觉。

活动前,与会嘉宾们集体参观了“建设人与自然和谐共生的现代化”主题展览。

今年六五环境日国家主场活动全过程践行绿色低碳理念,组织了碳中和公益行动,落实了大中型活动碳中和有关要求。